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PRoEMIUM

Valy CEIA

Cu mai bine de două decenii în urmă, G. I. Tohăneanu scria în 
Predoslovie la cartea sa Neajungerea limbii: „Aştept cu emoţie şi nerăbdare 
«susţinerea» tezei, ca să pot murmura, lângă unii din foştii mei elevi, un 
crâmpei scump din poemul lucreţian al Naturii: «Ca nişte-alergători de cursă 
lungă/ Ei îşi transmit pe rând, din mână-n mână,/ îmbogăţită, a vieţii torţă”  
(s. m.)». Pe frontispiciul cărţii, un motto plin de alte ecouri multiple, con-
vergente: „Lui Florea Fugariu: admiraţie şi recunoştinţă”. Sunt concentrate 
aici repere existenţiale ale celui care, preocupat de devenirea discipolilor, 
actualiza permanent pentru aceştia chipul magiştrilor. Lecţia Profesorului 
– transcrisă de către Adina Chirilă –, ce deschide precedentul volum,  
o confirmă strălucit, iar volumul publicat în 2017 (la editura ce găzduieşte şi 
această serie) de către unul dintre discipolii fideli, Ionel Funeriu, ne vorbeşte 
elocvent prin însuşi titlul său: G. I. Tohăneanu. Optimus Magister. 

Personalitate a filologiei româneşti moderne, G. I. Tohăneanu (1925–2008) 
a lăsat o operă amplă şi variată. Lingvist, traducător, cercetător, profesor 
carismatic, eseist – iată tot atâtea faţete aduse la unitate de stilul particular, 
ce străbate creaţia cu egală intensitate. O imagine care se întregeşte şi se 
şlefuieşte cu fiecare abordare, întrucât personalitatea cercetătorului este ea 
însăşi extrem de complexă şi de dinamică, dincolo de elementele constanţei: 
forţa sensibilităţii artistice, intuiţia stilistică strălucită, rigoarea ştiinţifică, 
pândită de neîncetata efervescenţă a sensibilităţii. Iar dacă profilul schiţat din 
tuşe dense adună laolaltă existenţă şi creaţie e pentru că, dincolo de pecetea 
expresivă generatoare de şcoală, stilisticianul dă la iveală şi o modalitate 
unitară de a înainta prin lume. Nici rigoarea obstinată, nici lejeritatea placidă 
nu au cale de intrare în universul cercetării şi profesoratul lui G. I. Tohăneanu.  
De la înălţimea timpului nostru, ştim acum că cercetătorul a anticipat un 
mod de a vedea lucrurile care ţine de contemporaneitate. Or, marile spirite  
au înscrisă în fiinţă această capacitate, aşa cum exemplar ne convinge Giorgio  
Agamben. Lecţia Tohăneanu, despre constanţe şi metamorfoze, e copleşitoare 
tocmai prin elogiul subiacent al unităţii ce depăşeşte orice fracturi: în patosul 
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ce tresaltă din fiecare pagină ne surprinde forţa cu care literatura intervine  
de facto în vieţile noastre, felul în care adevărul ficţiunii reverberează în 
propria existenţă. 

Noul volum al seriei – G. I. Tohăneanu. Vitai lampada – dezvăluie alte 
deschideri demne de cel care a anticipat nu doar moduri de a vedea lumea 
literaturii, ci şi de a exersa profesoratul. Dar noutatea cea mai nouă nu are 
nicio noimă dacă nu se dezvăluie în coarticulare cu trecutul. Cu sens înalt, 
aşezându-se firesc şi obligatoriu în şirul armonios al ideii, în cartea sa Amor 
intelectualis Ion Vianu, fiul lui Tudor Vianu – magistru şi protector spiritual 
al lui G. I. Tohăneanu – evocă, între altele, şi această frumoasă chemare 
pentru Lucretius încă din anii tinereţii lui Tohăneanu: „Dacă voiam să dau 
vieţii vii partea ei – de asta începeam să fiu sigur –, când acest efort cerebral 
trebuia să urmeze, într-un anume fel, şuvoiul puternic al vieţii. Chiar filologia 
clasică îmi spunea asta. Nu graţie ei, graţie domnului Tohăneanu – spune 
Ion Vianu –, îl descoperisem pe Lucreţiu, iar mai de curând, pe Horaţiu, cu 
subtilul lui epicureism? De necrezut, marele îndemn pentru viaţă îl găsisem 
chiar în sarcofagul filologic. Cu atât mai bine!” Este ceea ce se vede, în feluri  
şi sensuri diferite, din fiecare contribuţie la actualul volum. 

*    *    *

Mulţumesc editurii ce găzduieşte seria Tohăneanu, Editura Universităţii 
de Vest din Timişoara (EUV). Amintesc în context faptul că primul 
volum publicat de către editură, în 2001, a fost chiar cel invocat mai sus:  
G. I. Tohăneanu, Neajungerea limbii. Comentarii la Ţiganiada de Budai-
Deleanu. 


